

《乘风踏浪》播出收官

# 怀旧创业剧幽默又温情

记者 张向阳  
实习生 左家瑞 济南报道

## 喜剧效果

作为一部年代剧，《乘风踏浪》用轻松的喜剧作为呈现方式，剧中人物真挚的情感和恰到好处的幽默，营造了自然的喜剧效果，“爽剧”的剧情走向也让很多观众直呼“上头”。故事发生的背景在东北的沿海小城，在前期选角时导演便着重选择东北喜剧演员，剧中人物的对话采用东北话，魔性又上头的东北话自带笑点，让人忍俊不禁，日常的对话在东北话的演绎下也变得生动有趣。

除了东北话自带的幽默加成，剧中一些生活化的喜剧场景也是效果满满，《乘风踏浪》巧妙运用人物关系来制造喜剧效果，由人物性格差异而碰撞出的笑点层出不穷。剧中罗虹的父亲罗十福与彭锦西的妹妹彭锦绣前期可谓欢喜冤家，两人互相看不顺眼，吵起架来谁也不让着谁。罗十福不支持罗虹与彭锦西的感情，来到彭家门口大骂彭锦西，而彭锦绣恰好在家，火爆脾气的她气不打一处来，为了维护二哥冲出家门与罗十福理论，罗十福自然骂不过伶牙俐齿、气势上高他一截的彭锦绣，在彭锦绣动手薅他头发时，只能大喊“你别薅我前面，我前面没几根了”。

在一些情节的设计上，也总有出人意料的笑点。彭锦西的哥

由乔杉、杨子姗领衔主演的时代创业喜剧《乘风踏浪》日前播出完结，该剧以中国泳装名城辽宁兴城为背景，讲述了彭锦西和罗虹夫妇历经艰辛成功创业，带领“兴城泳装”走向全国的故事。



哥彭锦东不同意弟弟贩卖泳裤，头脑一热便把彭锦西的泳裤存货塞到了家里的酱缸里，事后又担心露馅，只能把泳裤捞出来全穿在身上。这一让人匪夷所思的行为却帮了彭锦西大忙，这时的彭锦西正因为在海边卖泳裤被追查，急中生智的他把泳裤全部套在身上，并谎称自己有家族遗传病，而随后赶到的彭锦东身穿多条泳裤，恰好圆了彭锦西的谎。自然又巧妙的喜剧情节惹人爆笑，很多观众表示《乘风踏浪》让人“又羞又上头”。

## 生活图景

《乘风踏浪》没有采用年代剧常用的宏大叙事，而是将重点放在改革开放大背景下的小人物身上，把兴城泳装人的创业历程浓

缩在彭锦西和罗虹两个县城青年身上。彭锦西由仅能维持温饱到成为万元户再到成为企业家代表，他的生活与身份的变化与时代的变化相契合。从小人物的人生经历入手，贴近百姓生活，使观众对改革开放浪潮和时代的变迁有更直接的认识与理解。

该剧编剧徐正超表示，“《乘风踏浪》的看点之一，就是它以轻松幽默的方式表达了创业和生活中的困难和艰辛。”彭锦西的人生基调实际上是充满苦难与辛酸的，好不容易考上大学却被人陷害举报，不但没能上大学还遭遇牢狱之灾，出狱后的创业历程也充满坎坷，但是他并没有退缩，而是以积极乐观的态度面对人生的种种苦难。《乘风踏浪》用一种轻松幽默的方式将彭锦西的人生苦难一带而过，避免了年代剧叙述

的沉重感，用笑点的堆积来削弱生活的苦难，再难的日子里也有欢笑，用写实的手法渲染了一幅充满希望的生活图景。

## 家庭群像

为了真实还原年代质感，剧组将拍摄地专门选在故事发生地辽宁兴城，在一万多平方米空地上搭建了主场景和街道，最大程度再现那个年代的生活场景。剧中的一些道具也是原汁原味，让人仿佛穿越回上世纪七八十年代，如“三转一响”自行车、手表、缝纫机、收音机，这些富有年代感的物件营造了真实且浓厚的怀旧氛围。

《乘风踏浪》在展现小人物创业之路的同时，也注重家庭群像的刻画，剧中一些配角十分出彩，

人物形象刻画生动鲜明。彭锦西的妹妹彭锦绣给很多观众留下了深刻的印象，作为典型的东北女孩，彭锦绣平时直爽泼辣，做事风风火火，和别人吵起架来气势十足，嘴皮子功夫了得。但看起来大大咧咧、性格直爽的她，其实心地善良，是非分明，善解人意。彭锦西刚开始做泳装时缺少模特，彭锦绣毫不犹豫地答应，帮助彭锦西打响了开启泳装事业的第一炮；当彭锦西创业遇到困难时，彭锦绣能不计前嫌向曾经得罪过的亲戚道歉，请求他们帮助哥哥的事业发展，敢爱敢恨、善良勇敢的彭锦绣赢得了很多观众喜爱。除了彭锦绣，勤劳能干、嘴硬心软的彭锦东，两面三刀、落井下石的秦升，头脑简单、吊儿郎当的罗现等，这些深入人心的配角形象共同组成了《乘风踏浪》幽默又温情的家庭群像。

## 《朝云暮雨》爆全阵容

# 周冬雨盛赞范伟演技界“扫地僧”

记者 张向阳  
实习生 左家瑞 济南报道

由韩三平总监制，张国立执导，范伟、周冬雨领衔主演的电影《朝云暮雨》入围第十四届北京国际电影节竞赛单元“天坛奖”，并

于4月20日举办了首场放映活动。映后，导演张国立和演员周冬雨到场与观众交流互动，解读片中角色的争议属性，分享创作感受。

电影《朝云暮雨》讲述了老秦服刑30年后出狱，只想娶妻生子，开启新的人生，却意外结识同样刚

出狱的女孩常娟。他求子，她求财，“同是天涯沦落人”的两人开始了一段利益婚姻。影片改编自真实故事《穿婚纱的杀人少女》，将于5月17日在全国上映。影片最新发布的剧照中，范伟、周冬雨、宋佳、毛孩、范湉湉、杨皓宇、邓飞尽数亮相，几

位实力派演员完美融入小城角落，演绎小人物“众生相”。

在4月20日的北影节首次放映活动中，导演张国立和演员周冬雨从创作者的角度对影片进行了深入解读。导演张国立以“目的性非常强”来总结老秦和常娟这

两个角色。周冬雨也分享自己在表演中的思考与取舍：“常娟的表达不是戏剧性的，反而越自然越好，表演的技巧放在常娟身上会比较多余。”周冬雨还盛赞片中饰演老秦的范伟“演技修为就像扫地僧一样”。

编辑：孔昕 美编：陈明丽

假蜜喝了对身体无益，济泉黄岩蜂蜜“五一”优惠活动进行中……

# 真假蜂蜜打架 你不要袖手旁观!

真的就是真的，假的就是假的，蜂蜜的真假我凭借50多年的经验，一闻一尝就辨认出来了。——王依增



者。目前，济南市场上假蜂蜜主要是用甜菜糖浆或大米糖浆、色素及添加剂勾兑而成。鉴别蜂蜜的方法其实很简单。

## 价格成本倒推法

假蜂蜜的主要成分是糖浆，糖浆的批发价格每斤不到2元，加色素添加剂

和包装，假蜂蜜每斤成本不到3元。如果消费者买的假蜂蜜每斤10元，则制假、售假的不法分子每斤假蜂蜜至少挣7元。问题的关键是假蜂蜜中的添加剂对人体没有益处，甚至有害。许多假冒进口椴树蜜，以东北为销售基地，价格在每斤10元左右，可信度较差。而市场上的真蜂蜜价格每斤40元以上，槐花蜜、成熟蜂蜜价格更高。

## 蜂王浆批发价6元一斤闹笑话

家住玉函南区的张大爷，一大早带着一箱蜂王浆来到济泉黄岩蜂蜜销售门店。张大爷说：“这是我闺女从网上批发的蜂王浆，据说是进口的，从网上批发才6块钱一斤，我尝了尝就是小米糊，根本不是什

么蜂王浆。”王依增告诉张大爷：“国外的蜂王浆一般每斤1500元左右，国内市场上真正的蜂王浆批发价也要230元左右每公斤，网上批发6元一斤，12元一公斤，这不是笑话吗？”在场的老顾客都笑了，张大爷也不好意思地笑了。

消费者既要享受真蜂蜜带来的健康和快乐，也要学会一些简单识别真假蜂蜜的方法，这样才能做到自己的健康自己作主。

电话：0531-82717024 82861416  
公司总部：济南市市中区英雄山路84号鲁润名商广场一楼（北排东首）  
●购买蜂产品200元以上，免费送货上门。  
益康超市、银座超市、大润发、华联超市，活动内容以各店面自行规定为准。